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Музейна колекція хребетних тварин Чорноморського заповідника почала 
формуватися практично з перших років його створення. Біля її витоків 
стояв орнітолог заповідника М. І. Клименко. Й до сьогодні в експозиції 
музею представлене опудало коловодника звичайного (Tringa totanus), 
зроблене його руками і датоване 1935 роком. У роки війни значна части-
на експонатів була втрачена. Відразу після війни заповідник починає від-
новлювати експозицію музею та впорядковувати фонди. У 1946 році му-
зей приймає перших відвідувачів. Із липня 1946 року в заповіднику почав 
працювати лаборантом-таксидермістом С. Ю. Мілінський. З його іменем 
пов’язане становлення і подальший 33-х річний розвиток музею, він вніс 
значний вклад у поповнення його колекцій. Протягом 1947–1969 років 
ним здобута і виготовлена переважна частина експонатів. Спочатку екс-
позиція розміщувалася в 4-х кімнатах колишньої садиби священика на 
площі 86 м2. У шафах-вітринах та діорамах тут були представлені колек-
ції птахів, ссавців та рептилій, розміщувалася також вітрина з мушлями 
молюсків та тематична вітрина з комахами, присвячена живленню серед-
земноморського мартина.  

В 1951 році музейна експозиція заповідника поповнилася кількома біо-
групами птахів, створеними видатним майстром — художником-такси-
дермістом Зоологічного музею АН СРСР М. А. Заславським, який також 
консультував та передавав досвід виготовлення опудал, скелетів тварин, 
музейних препаратів таксидермісту заповідника. З 1978 року і дотепер 
музейною експозицією заповідника опікується фахівець з вищою осві-
тою, таксидерміст — С. С. Уманець. Він виготовив значну кількість екс-
понатів, за його участі в 1983 році побудоване та облаштоване нове при-
міщення музею природи площею понад 194 м2. Він є автором кількох 
біогруп музейної експозиції.  
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Особливістю природничої музейної експозиції заповідника є те, що вона 
не тільки має регіональний характер і досить повно представляє видовий 
склад фауни Північного Причорномор’я, а й відображає історію заповід-
ника та заповідної справи в Україні. В експозиції представлені тварини, 
яких акліматизували на півдні України, регулярно випускали в природу 
мисливські господарства регіону, завозили на територію заповідника 
спеціально. А біогрупа кучерявих пеліканів (Pelecanus crispus) нагадує 
про один з етапів розвитку Чорноморського заповідника, коли до його 
складу входив Дунайський філіал. 

Основою музею є його зоологічна колекція, яка містить понад 400 експо-
натів хребетних тварин. Серед них 210 видів птахів, 20 видів ссавців, 18 
видів риб, 7 видів плазунів та 1 вид земноводних. Безхребетні представ-
лені 58 видами комах, 29 видами молюсків, 1 видом крабів. 

Природнича музейна експозиція Чорноморського біосферного заповідни-
ка спрямована на екологічну просвіту відвідувачів та формування приро-
доохоронного світогляду підростаючого покоління. Її науково-просвіт-
ницька робота має значну специфіку та базується на багаторічних тради-
ціях (музеї заповідників України за рівнем природоохоронної пропаганди 
займали друге місце серед інших республік колишнього СРСР), обслуго-
вується висококваліфікованими науковими кадрами. На базі музейної 
експозиції практикуються тематичні заняття екологічного, народознавчо-
го, художнього спрямування з окремими класами та гуртківцями поза-
шкільних закладів. Проводиться велика екскурсійна та лекційна робота, 
завдяки якій досягається головна мета музейної експозиції — ознайом-
лення відвідувачів з екологічними основами охорони природи на демон-
страційному матеріалі (крупні виразні експонати, експозиційний матеріал 
з великим пізнавальним навантаженням, діорами, колекції, вологі препа-
рати, живописні планшети, вітрини, фотостенди), пропаганда різноманіт-
них аспектів охорони природи та раціонального природокористування. 
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